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DISCIPLINA ECONOMIE

I TETEL (28 pont)
Adott a kovetkez6 szoveg:

A hivatalos statisztika megadta a munkapiac helyzetét 2014 utolsé negyedévére
(amikor a Tdrsadalombiztositasi hozzdjdrulds a munkaado részérdl 5%-kal csokkent). A
munkanélkiiliek jelenlegi szama 618 ezer. Nydron 615 ezer volt. Miért ez a 3000-s
névekedés?Bizonydra vannak magyardzatok. Az alkalmazottak szama 5,8 millié maradt.
Megdllapithaté, hogy az aktiv lakossag 9,1 millié. Egyre kevesebben vagyunk ebben az
orszdgban. A lakossagnak 20 millié ald torténd dltalanos csékkenése a szdamitdsi alap
valtozdsdhoz vezet. Azzal a 9,1 millié emberrel aki valamit tesz, fiiggetleniil attol, hogy
munkat keres és nem talal, vagy aki dolgozik nem lehet fenntartani Romdnia gazdasagat.
Létezik egy megoldds? Igen! Beruhdzunk, alkalmazunk, természetesen figyelembe véve a
munkaerépiac nem homogén jellegét is. Azonban a f& probléma az aktiv lakossdg csokkenése.
Hogyan lenditjiik fel a gazdasdgot, de nem abban az esetben, amikor magas a
munkanélkiiliség — Romdnidban nem nagy -, hanem akkor, amikor nincs kivel dolgozni ebben

az orszagban, mert sokan kiilfoldre mennek?
(forras: TVR, Biziday, 2015 marcius 24)

Kiindulva a fenti szovegb6l valaszoljatok az alabbi kovetelményekre:

1. Tisztazzatok a munkanélkiili fogalmanak gazdasagi jelentését. 4 pont
2. Nevezzétek meg a munkanélkiilieck szdmbeli novekedésének két lehetséges modjat
4 pont

3. Mutassatok ki - a megadott szdmértékek alapjan -, az aktiv lakossaghoz voszonyitott
munkanélkiiliségi rata valtozdsanak tarsadalmi koltségekre gyakorolt kdvetkezmenyét.

6 pont
4. Allapitsatok meg az dsszlakossdg, az aktiv lakossdg és a foglalkoztatott lakossdg kozotti
Osszefliggést 4 pont
5. Mutassatok be a munkaer6piac nem homogén jellegének jelentését. 3 pont
6. Magyarazzatok meg milyen tdrsadalmi-gazdasagi hatast gyakorol Romdnia gazdasagéra
az aktiv lakossag egy részének kivandorlasa. 3 pont
7. Fogalmazzatok meg egy lehetséges megoldast a nemzetgazdasag fellenditeésére
4 pont
IL. TETEL (10 pont)

Az alabbi grafikon egy labbeligyartdé cég bevételeinek és kiadasainak Osszehasonlitd
alakulasat abréazolja:
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A grafikon alapjan (ahol CT=6sszkoltség, VT=0sszbevétel ) vélaszolj atok az alébbi

1.

2

kovetelményekre:

Pontositsatok A, B, C pontok jelentését, valamint a veszteségek és nyereség zonaira
vonatkozd matematikai dsszefliggéseket. 6 pont
Nevezzetek meg két médozatot, amely éltal a termeld elkertilheti a gazdasagi veszteségek

zOnait. 4 pont

III. TETEL (20 pont)

1.

2.

Adjatok példat a forg6tdke kiaddsok csokkentésének két kiilonbdzd modozatara.

4 pont
Adjatok két kiilsnbozé példét arra vonatkozdan, hogy mi az oka annak, hogy alacsony egy
hajogyar tokéhez viszonyitott profitratja. 4 pont
Példazzatok a verseny szerepét a kreativitds és Ujitds Osztonzésére vonatkozoan, Ugy a
bemeneteli, mint a kimeneteli piacon. 4 pont
Adjatok példat arra vonatkozoan, hogy milyen pozitiv és negativ hatdst gyakorol a
véllalkozok tevékenységére az AFA 24% -rél 20%-ra torténd csokkentése 4 pont
Adjatok példét két olyan konkrét gazdasagi helyzetre, amelyek ellentmondanak a kereslet ¢és a
kinalat térvényének. (minden térvényre egy példat) 4 pont

IV TETEL (32 pont)

1.

Egy gazdasagi szereplé 100 kdtvényt vésérolt, 10 %-os kamatlabbal, 850 p.e./db aron,
utdlag a masodlagos tékepiacon 5%-os kamatlabbal kereskedtek veliik. Szamitsatok ki,
tisztazva a felhasznalt szamitasi képleteket és jeloléseket: a kotvény tézsdei arat €s a
gazdasagi szerepld abszolut nyereseget. 8 pont

2014-ben a pénz 4forgas/év forgasi sebességénél 200.000 mld. p.e. értékii javakkal
kereskedtek, amelynek ~ 22%-4t hitelre adtak el a kovetkezd évi lejarattal. A 2013-ban
hitellel kereskedett és 2014-es lejarati javak értékvolumene 86.000 mild. p.e. volt.
Szamitsatok ki tisztizva a felhasznélt szamitasi képleteket és jeloléseket: a 2014-es évi
kereskedésekhez szitkséges pénztomeget valamint a 2015-0s lejaratu hitelre eladott javak
értékét. 8 pont

Egy mez6gazdasagi termeld T, évben 20 gépet vasarolt 50.000 p.e./db. aron, 4 ha.
szant6foldet, 300 ezer p.e. Osszértékben és 30 munkast alkalmazott, 1000 p.e. havi
atlagbérrel, és 30.000 kg termelést valositott meg. T; évben a gépek szamat még 5 géppel
novelte, a szant6foldet 1 ha-ral bévitette, a munkasok szdma pedig 40 {6 lett. A tobblet
termelési tényezok beszerzése a Ty évnek megfeleld egységaron tortént. A mezOgazdasagi
termelés T; évben 40 % -al novekedett, egy kg termék eladési ara pedig 25 p.e.-r6l 30
p.e.-re novekedett. Szamitsatok ki T; évre, tisztdzva a felhasznalt szamitasi képleteket €s



jeloléseket: a munka éves atlagtermelékenységét fizikai és értékegységben kifejezve,

valamint az atlagos globdlis termelékenységet és hatartermelékenyscget. 16 pont
N
Megjegyzés:
- Minden tétel kotelezo
- Hivatalbél 10 pont

- Munkaidé 3 6ra



